

# OLIMPIADA REPUBLICANĂ LA LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ - 2018

## Clasa a IX-a

### SUBIECTUL I (60 de puncte)

#### Barem analitic

Item	Răspuns corect / posibil	Acordarea punctelor
1. Extrage din text 4 titluri de cărți publicate de Florina Ilis.	Se va accepta un răspuns care va include 4 dintre titlurile: <i>Haiku și caligrame</i> <i>Coborârea de pe cruce</i> <i>Chemarea lui Matei</i> <i>Cruciada copiilor</i> <i>Cinci nori colorați pe cerul de răsărit</i> <i>Chemarea lui Matei</i> <i>Viețile paralele</i>  În scrisul de mână, titlurile trebuie incluse în ghilimele.	4 puncte Câte 1 punct pentru fiecare titlu extras corect, în limita celor solicitate.
2. Pornind de la datele din text și informația despre autoare, dedu și completează enunțurile:	Florina Ilis debutează la vârsta de 32 de ani. Romanul <i>Cinci nori colorați pe cerul de răsărit</i> a văzut lumina tiparului în anul	2 puncte Câte 1 punct pentru fiecare informație dedusă corect.

	2006.	
3. Definește, fără a recurge la sinonime, sensul actualizat în context al cuvintelor <i>a descoperi</i> , <i>a trona</i> , <i>monumental</i> , <i>scris</i> .	O definiție de tipul: <i>A descoperi</i> - a face cunoscut; <i>A trona</i> – a ocupa o poziție superioară; <i>Monumental</i> – care impresionează prin dimensiuni, importanță, valoare; <i>Scris</i> – activitate care constă în plămuirea, producerea textelor.	4 puncte Câte 1 punct pentru fiecare definiție corectă.
4. Rezumă, în limita de 55-60 de cuvinte, răspunsul la a doua întrebare a interviului.	Se va accepta drept răspuns corect un text care: - va prezenta fidel informația; - va cuprinde secvențele esențiale ale textului; - va omite detaliile ne semnificative; - va fi coerent gramatical; - va respecta limita de întindere, va avea cuvintele numărate corect.	5 puncte Câte 1 punct pentru fiecare dintre cerințele enumerate.
5. Descifrează, în limita a câte un enunț, cum trebuie înțelese îmbinările: <i>A realizat caligrafia</i> , <i>Mi-a luminat (cu adevărat) calea</i> <i>Efortul de documentare</i>	Se va accepta un răspuns care valorifică sensul rezultat din combinarea elementelor lexicale date.	6 puncte 3x2 puncte pentru fiecare explicație corectă și logică.

<p>6. Propune câte o comparație pentru fiecare dintre termenii: literatură (literatura), roman (romanul), poem (poemul).</p>	<p>Se va accepta orice comparație logică.</p>	<p>3 puncte Câte 1 punct pentru ifiecare comparație adecvată.</p>
<p>7. Completează cu 4 nume adecvate, în afara celor menționate în interviu, lista scriitorilor, ale căror portrete pot fi prezente într-un cabinet de limba și literatura română în anii '80 ai secolului trecut, în România.</p>	<p>Se vor accepta 4 nume de scriitori, care sunt notorii în timpul respectiv, de exemplu: Vasile Alecsandri, George Coșbuc, Mihail Sadoveanu, Lucian Blaga, Liviu Rebreanu, Marin Preda, Nichita Stănescu etc.</p>	<p>4 puncte Câte 1 punct pentru fiecare nume propus corect, conform cerinței, în limita celor solicitate.  Se vor accepta variantele: Nume, Nume cu inițiale, Nume cu prenume deplin.</p>
<p>8. Exprimă-ți, în spațiul rezervat, atitudinea susținută de 3 argumente în legătură cu importanța succesului unei cărți pentru un scriitor.</p>	<p>Se va accepta un text coerent și logic, care va specifica atitudinea personală și va conține argumente valide pentru această atitudine, în limita de întindere dată.</p>	<p>6 puncte 1 punct pentru exprimarea clară a atitudinii și înțelegerea esenței problemei; 3 puncte (1+1+1) pentru 3 argumente valide; 1 punct pentru logica și coerența textului. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>9. Descrie, în spațiul rezervat, cum ar putea arăta coperta unui roman cu titlul <i>Cinci nori colorați pe cerul de răsărit</i>.</p>	<p>Se va accepta un text coerent descriptiv, care va releva cunoașterea rolului copertii și va include informațiile de rigoare (autor, titlu, editură, imagine, cromatică), este logic, coerent, original și expresiv;</p>	<p>6 puncte 1 punct pentru că este descrisă coperta cărții. <b>CRITERIU ELIMINATOR!</b> 2 puncte</p>

	respectă limita de întindere.	<p>pentru că textul respectă rigorile descrierii și valorifică informațiile din text;</p> <p>1 punct dacă se respectă parțial;</p> <p>1 punct pentru logica și coerența textului;</p> <p>1 punct pentru originalitatea, expresivitatea limbajului;</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
10. Delimitează, prin bare oblice și numere, propozițiile din fraza dată, subliniind cu o linie predicatul.	<p>Se va accepta drept răspuns corect:</p> <p><i><u>Așteptam</u><sup>1</sup> <u>să dobândesc</u> ceva mai multă <u>maturitate</u><sup>2</sup> și <u>să mă conving</u><sup>3</sup> că <u>scrisul este adevărata mea chemare</u><sup>4</sup>.</i></p>	<p>8 puncte</p> <p>Câte 1 punct pentru fiecare propoziție identificată și marcată corect și fiecare predicat subliniat conform cerinței.</p>
11. Citează o regulă de ortografie a substantivelor compuse, ilustrând-o cu două exemple.	<p>Se va accepta orice regulă de ortografie a substantivelor compuse, însoțită de 2 exemple adecvate acestei reguli.</p> <p>În lipsa regulii formulate clar, exemplele nu se evaluează.</p>	<p>3 puncte</p> <p>1 punct pentru regula corectă și formulată ca regulă;</p> <p>câte 1 punct pentru fiecare exemplu corect și adecvat regulii.</p>
12. Redactează, în numele comitetului organizatoric, o invitație pentru scriitoarea Florina Ilis la evenimentul cultural al cărui afiș este dat:	<p>Se va accepta drept răspuns corect:</p> <p>O invitație care are structura respectivă, valorifică integral datele din afiș și le respectă (eveniment, timp, loc), este aranjat corect în pagină și face utilizarea formulelor adecvate.</p> <p>Titlul INVITAȚIE este facultativ.</p>	<p>4 puncte</p> <p>1 punct pentru corespunderea structurii/ tipului de text (adresare, semnătură);</p> <p>2 puncte pentru respectarea datelor afișului (integral); dacă datele sunt parțiale, se va acorda 1 punct;</p> <p>1 punct pentru aranjarea în pagină (spațierea alineatelor).</p>

5 puncte pentru corectitudinea tuturor secvențelor scrise.

Orice greșeală atestată ( de ortografie, punctuație, stil, lexic, gramatică) implică depunctarea cu o unitate.

Punctele se atribuie dacă este un răspuns la subiectele 4, 5, 6,7, 8, 9, 11,12.